
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

VIERNES 29 DE DICIEMBRE DE 1809.

Lérida 14 de Noviembre.

Copia de la carta escrita por Sarasa al General frances Lomet.

Remito á V. E. este herido en la imposibilidad de poderlo curar, por no tener punto fijo mi destino. Con esto conocerá V. E., y todos los gabachos, los sentimientos de humanidad que animan á los ilustres brigáns, nombre ilustre desde que V. E. y los gabachos los honran con este título, que queda aplicado á V. E., y todos sus compañeros en la rapiña é inhumanidad. Los otros prisioneros los remito á Lérida, á donde remití los que hice en Sangüesa, y no tuve parte en la muerte de los músicos; pues los encargué á un oficial, y este se sinceró en el proceso que le formé, probando que se le habian sublevado en la corta escolta, y que por ello los mató casi á todos, menos ocho que se condujeron á Lérida. Este procedimiento exige que V. E. trate á mis nobles soldados del mismo modo; pues de lo contrario tiemble V. E., y todos los gabachos que caigan en mis manos. Dios guarde á V. E. muchos años. Biescas 6 de Noviembre de 1809.—Miguel de Sarasa.—P. D. Celebro que V. E. publique las paces del Norte, mientras nosotros celebramos lo bien que les voltean la piel por allá, haga V. E. publicar las victorias de Lasieso y Tiermas; ya veo que tienen la salida de la superioridad de fuerza: esto no lo niego, pues aunque en el número eran mas los gabachos, un soldado de Sarasa supone por quatro futres.—Sarasa.

Del mismo lugar 17 de Noviembre.

Se da por cierto que en Mondragon poco ha hubo un encuentro entre franceses y voluntarios españoles, en el que los primeros sufrieron la pérdida de 13 muertos y 60 prisioneros, consistiendo la nuestra en solo 7 muertos.

Se asegura que el 2 del corriente llegaron á Tolosa de Guipuzcoa 100 carros de heridos, y que pasaron para Francia 300 hombres.

De Tudela con fecha de 8 escriben, que por noticias particulates se sabe de seguro que Fornavar, comandante de unos 700 hombres ha cogido á los enemigos 20 arrobas de oro y 30 de plata: que libertó á los prisioneros que subian de Aragon, é hizo en la misma accion prisionera á toda la escolta, quemando los furgones y los coches.

La partida de D. Xavier Mina (ó del Estudiante) escriben del mismo lugar que á principios de este cogió mucha plata que los enemigos habian recogido de las iglesias, y les mató 60 en las inmediaciones de Sangüesa.

Las partidas de patriotas se van aumentando en aque- territorio, hasta escribir que parece una epidemia. ¡Saludable epidemia á la verdad, que no haremos cordón para contenerla. Cunda ella, pues que tantas ventajas nos proporciona, haciendo andar al enemigo al retortero, y repelones.

Idem 17 de Noviembre.

Gerona se defiende, y no ocurre otra novedad de aquella plaza, sino que el 13 y 14 del corriente correspondió con su acostumbrada constancia y energía al fuerte tiroteo que la hizo el enemigo.

Hace mas de un mes que en Madrid no se reciben las correspondencias de Francia y de Navarra, por cuyo motivo andan los franceses muy cabizbajos, sin saber lo que les pasa, ó ignorando su crítica situacion.

Murcia 18 de Noviembre.

El Miércoles 15 del corriente salió de esta plaza con direccion á Écija el nuevo regimiento denominado de la *Fuente Santa*. El 14 salió con la misma direccion el lucido regi-

plimiento de infantería llamado la *Reunion Murciana*: consta de 2396 plazas, y va perfectamente disciplinado, y equipado completamente á expensas del Marques de Villafranca. Ayer 17 salió el regimiento de milicias provinciales de esta capital con la misma direccion, para el qual ha adelantado tambien el Marques el coste de 534 vestuarios. Ha sido grande la complacencia que ha tenido este público al ver marchar al campo del honor á tan lucidos cuerpos. Al segundo se remitiran inmediatamente para completar su armamento 600 fusiles que acaba de recibir el mismo Marques, de Palermo, habiendoselos regalado S. M. siciliana el Sr. D. Fernando IV.

El Gobierno supremo, á cuya noticia ha llegado este rasgo patriótico del Marques de Villafranca, manda que se le den las gracias mas expresivas, y que se manifieste igualmente la gratitud de S. M. á los vecinos de Murcia, que han costado generosamente 100 vestuarios para los milicias provinciales, y á las Señoras que han dado 32 ollas de campaña.

Continuacion de los documentos que acompañan á los partes del General en xefe del exercito de Extremadura.

Num. 2.º *Parte del Conde de Ibañeta*. "Excmo. Sr.: tengo el honor de participar á V. E., que habiendoseme dado parte ayer mañana de que los enemigos se dirijan á este punto con una columna al parecer de 400 hombres de caballería, y otras dos de infantería de unos 1500 á 2000 cada una con alguna artillería, di pronto aviso al comandante de la caballería establecida en el pueblo de Azután, previniéndole la conduxese con celeridad á este punto. Mandé que las partidas de tiradores de todos los cuerpos saliesen á sostener á las guerrillas de caballería, y detener en lo posible al enemigo. Cubri los vados, reforcé la guardia del puente, y dispuse que la infantería formase en batalla á dos de fondo, y con bastante extension para aparentar mayor numero; y para hacer creer al enemigo que tenia un cuerpo de reserva, mandé que de los rancheros de todos los cuerpos se formase una columna á la salida

del bosque. Los enemigos aparecieron por el pueblo de Alcolea, y se dirigian hácia este punto; pero las partidas de guerrilla y tiradores se le opusieron con denuedo haciendo un fuego vivísimo; y notando yo que los enemigos se esforzaban en apoderarse de una altura para colocar en ella su artillería, mandé que el batallon de Campomayor fuese á toda prisa á posesionarse de ella, ó á echar al enemigo si la hubiese ya tomado, pero dicho batallon llegó á tiempo de impedirlo. Las partidas de guerrilla y tiradores no podian detener al enemigo tan superior en número, y así seguía avanzando; pero habiendo pasado el puente nuestra caballería, y vista por el enemigo, primero hizo alto, luego se fue replegando, y finalmente emprendió su retirada: entonces fue quando cargaron sobre él nuestra caballería y partidas de infantería, y lo persiguieron hasta la distancia de legua y media, obligándole á ir con precipitacion y en desórden, teniendo que disparar su artillería para contener á los nuestros, é impedir que alcanzasen á su retaguardia. Nuestra pérdida ha consistido en 4 soldados muertos y 8 heridos, con 3 caballos. La de los enemigos, aunque no pueda saberse á punto fixo por el gran cuidado que tienen en retirar sus muertos, ha sido mucho mayor, pues se vieron 6 caballos muertos, muchos regueros de sangre, un carro en que llevaban heridos, y varios soldados de caballería que llevaban los caballos del diestro, y sin duda debian ir heridos. En fin, los enemigos han ido bien escarmentados, y han demostrado bien claramente el poco valor que tienen quando encuentran quien les haga frente, pues volvieron la espalda á fuerzas tan inferiores.--Nuestras partidas de guerrilla de caballería y partidas de tiradores se portaron perfectamente bien, y contuvieron al enemigo hasta que llegó la caballería: esta vino con la mayor prontitud, y cargó con denuedo al enemigo, persiguiéndolo en su retirada; y todos los cuerpos hicieron su deber, cubriendo con prontitud los puestos á que fueron destinados.--Dios guarde á V. E. muchos años. Puente del Arzobispo 20 de Noviembre de 1809. = Excmo. Sr. = El Conde de Ibeagh. = Excmo. Sr. Duque de Alburquerque. (Continuar á